

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

REDACCION
 Escaleras de S. Martin, núm. 8,
 segundo.

Miércoles 22 de Julio de 1885.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viernes y
 Domingos.

NÚM. 673.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales
 Sin entrada ni adelanto ni aumento.
 Abeuradors, 8, Gerona.
 Ingenieros, 4, Figueras.

EMBARAZO

Sus vómitos incohercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Dénia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

JARDINES DEL CENTRO.

Ameno y delicioso local, se sirven almuerzos, meriendas y cenas. Véase cada dia mas concurrido. Baile todos los dias festivos por la tarde. 9

DEPÓSITO de pólvora, dinamita, pistones y mechas de seguridad para barrenos.

E. Simó

Ciudadanos, 5.—Precios de Fábrica.

Helados de todas clases. Se servirán todos los dias en el nuevo establecimiento que acaba de abrirse á este objeto, situado en la calle de Ciudadanos n.º 5, así como Cerveza, Gaseosas y demás refrescos á precios sumamente módicos.

El tratamiento especial del virus sífilítico y de las escrófulas, fruto de una experiencia clínica de doce años, es lo que ofrece á sus necesitados, el médico homeópata D. Modesto Furest, quien contestará á toda consulta que por escrito se le dirija á su casa, Albareda, 12 2.º Gerona, visitando especialmente los sábados, domingos y lunes de 11 á 4.

ARTURO ROSÉS
 DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA
 DE GERONA

participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y componen aparatos protésicos de todos los sistemas.—Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1.º

NEGRO PERMANENTE

(RESISTE LA COLADA)
 Se dibuja con este negro en la antigua tienda de Albañesis, plaza del Olí, 4, frente al estanco.



Á NUEVA YORCK

Servicio mensual entre

BURDEOS Y NEW-YORCK

El 9 Agosto próximo, saldrá de BURDEOS el magnífico vapor francés

Chateau Margaux

Admite pasajeros y carga.

La casa de transportes de ANTONIO BOXA, representante de esta C.ª en esta provincia, ofrece á los remitentes de taponés corcho que para las remesas de sus productos se les harán precios sumamente reducidos y con rapidez sin igual, pues se hace el transporte en menos de 20 dias de Gerona á New-Yorck. Para mas informes dirigirse á

D. Antonio Boxa, calle Barcelona, 1, Gerona.

EL GOBIERNO

Y LOS CONSPIRADORES

Entramos en esos dias del año en que los que habitamos en la Europa Meridional, como los que habitan en todas las regiones cálidas del universo, debieran sentir agotadas las fuerzas y entorpecida la accion muscular y hasta atrofiado el cerebro por lo elevado de la temperatura. Pero en España, debido á una de esas aberraciones de difícilísima explicacion en el órden fisiológico, parece como que en tales momentos, bajo el influjo consabido de los 40º sobre cero, se hallan más soliviantados que nunca los espíritus; circulan noticias más terroíficas, se fraguan planes más tenebrosos, meditan los de abajo atrevidas conjuraciones y sueñan los de arriba con golpes de Estado, aunque antes de estallar mueren en el ridículo á semejanza de las famosas salidas de D. Quijote que excitan la risa antes de conocerse las primeras aventuras de cada expedicion, comenzando hasta los corazones más empedernidos por apiadarse de las costillas del mal aconsejado caballero. Pero en España nadie escarmienta. Persisten los gobiernos en la política de caudillaje tan irritante como depresiva, insultando como siempre al país con la violencia y el nepotismo, erigidos en sistema permanente, y persisten los revolucionarios apoyados en estado tan morboso y anormal en redimirnos de tan ominoso yugo aun cuando caigamos bajo la férula de otro no menos insoportable y vergonzoso.

Pero dado el cariz que ofrece en estos instantes el horizonte político, si nuestra patria no tuviera otros redentores que los que hoy sostienen las riendas del poder y los que enfren-

te de ellos trabajan asiduamente en los cuarteles por apartar á las tropas de la ordenanza, bien podrían los espíritus rectos y los amantes de la libertad y del reposo público, asegurar se habia ya perdido hasta la esperanza de un porvenir tranquilo y próspero para el pueblo que en lo que va de siglo, ha pasado por tan hondas sacudidas y tan horribles calvarios en su afan de alcanzar y consolidar las conquistas del derecho moderno.

Pero no debemos desesperar ni amilanarnos. No debemos perder un momento la presencia de espíritu que se necesita en circunstancias como las actuales. En España son hoy tan poco temibles los déspotas como los perturbadores, los reaccionarios, como los demagogos. El país racional y sensato que, aquí como en otras partes, constituye la mayoría de la nacion, sabrá poner á raya á unos y á otros, resuelto como se halla á no sufrir en ninguna forma el látigo del despotismo.

La lucha está en estos momentos planteada entre Cánovas del Castillo y Ruiz Zorrilla. ¿Quién vencerá? Ninguno. Y la razon es bien fácil de explicar. Ruiz Zorrilla tiene deseos, pero no tiene fuerzas para presentar formal batalla á las instituciones establecidas. Cánovas cuenta con fuerzas, pero esas fuerzas no son suyas. Su descrédito es tan inmenso, que si llegara á presentarse esa batalla y la accion se formalizase en términos alarmantes, tendria inmediatamente que abandonar el poder con todas las vulgaridades que le rodean á otros hombres cuya presencia en el Gobierno levantara el espíritu público. Los generales que ahora ejercen los primeros mandos se verian obligados á cederlos á caudillos de mayor prestigio en la milicia, y la impotencia de

los conservadores se pondria de manifiesto. Estas verdades no se ocultan más que á los que no quieren reconocerlas. La esperanza del país y la salvaguardia del trono es hoy el gran partido liberal monárquico, fortalecido con la benevolencia de los republicanos gubernamentales, cuyo patriotismo no se puede poner en duda. Por eso el Gobierno más que odio nos inspira desden, y por eso no parece Cánovas en este momento histórico tan visionario y tan impotente como Ruiz Zorrilla.—G. F.

EL JUEGO

I.

¿Sabeis lo que es el juego? pues prestadme por un momento la atencion.

El juego es un pasatiempo, una diversion y hasta una necesidad en ciertos actos de la vida humana.

La variedad de juegos introducidos en la buena sociedad para recreo de sus individuos son indispensables no solamente á la ociosidad, sino tambien á la higiene y á las buenas costumbres.

El desarrollo físico é intelectual es el objeto predilecto de algunos juegos.

La generosidad, la nobleza de sentimientos y la buena educacion, son condiciones que al jugador enaltecen.

La satisfaccion del amor propio y la gloria del triunfo, coronan el éxito obtenido en el juego poniendo de relieve el talento, la habilidad ó la destreza del jugador.

Sin el juego serian para personas de ciertas condiciones, interminables las veladas del invierno y las largas tardes del verano.

No todos los juegos se han inventado para los fulleros y los tramposos.

Hay muchos juegos que la sociedad admite como elemento de civilizacion, porque son de utilidad y provechosa enseñanza.

Pero no hablemos de estos juegos.

No he de entrar tampoco en el exámen de la gran variedad de juegos conocidos que son interminables y si lo hiciera estensiva á lo que permite la voz genérica de la palabra, entrando en la historia de los juegos, seria necesario disponerme á escribir para el libro y no para el periódico.

En todos tiempos el juego ha significado la lucha de la inteligencia, el triunfo del arte, la ostentacion de la fuerza física, la destreza, inventiva y habilidad de los contendientes, desde

los primitivos juegos egipcios con sus rudas manifestaciones, hasta los inocentes y desinteresados juegos de prendas que alegran y distraen nuestras tertulias caseras.

No es tampoco mi ánimo al escribir este artículo historiar estos juegos en sus variadas faces.

Mi propósito, más modesto y de mayor interés actualmente, es hablar del juego que como plaga social de nuestros tiempos se ha encarnado en nuestras costumbres.

Los juegos, cuyo verdadero origen se desconoce, aunque es creíble fuesen inspirados por algún hecho heroico ó religioso, constituyeron en la antigüedad algunas fiestas populares bajo diferentes formas, llegando en ciertas ocasiones su entusiasmo al desenfreno de las pasiones.

Mas tarde sus atractivos tomaron carta de naturaleza en el hogar doméstico, y si bien fueron admitidos como un decoroso pasatiempo, no dejó el cebo de la ganancia y del lucro de despertar la ambición del rico sin ocupación y del pobre necesitado, desarrollándose no solo en los pueblos civilizados, sino entre los salvajes una multitud de juegos llamados de envite y azar, que son realmente el verdadero cáncer que corroe las entrañas de nuestra sociedad.

Los Gobiernos que eran los que debían aplicar su canterio para cicatrizar la llaga social, no pudieron ver con indiferencia que el ahorro del obrero y el capital del potentado fueran á engrosar los fondos de una ruleta, y convirtiéndose en jugadores crearon el juego del Estado conocido entre nosotros por lotería Nacional, que es peor que los juegos del tapete verde, porque siendo deslumbradora la ilusión que nace de la prometida ganancia, fomenta mas y mas esa pasión calificada oportunamente de enfermedad universal.

La sed insaciable de adquirir riquezas para sostener el lujo y las comodidades materiales de la vida, la pereza y la repulsión al trabajo, son otras de las causas del desarrollo de los juegos de azar que cada día adquieren mayores proporciones, no solo entre nuestros obreros, sino entre personas de elevada posición social.

Y lo peor es que la afición al juego, esa enfermedad universal carece en mi concepto de medios de curación, si otros procedimientos no se emplean. Para curar una enfermedad son necesarios médicos y medicamentos.

La medicina es ya conocida; nadie ignora su fórmula, faltan los médicos; pero como encontrarlos si precisamente los médicos son los primeros jugadores?

Todos los Gobiernos han dictado serias medidas contra el vicio del juego; pero estos Gobiernos sostienen las loterías, como si la lotería no fuera la gran ruleta Nacional! ¡Como si en estos grandes juegos no fuese el Estado el tallador y el banquero!

Ocupémonos ahora de los juegos de azar en nuestra provincia; pero el tiempo es limitado y el espacio no nos sobra. Lo guardaremos pues para otro artículo.—X.

NOCEDAL

Madrid 19 Julio de 1885.

«D. Cándido Nocedal ha muerto.

Si los que lean esta breve frase viesen con que pena y cuantas lágrimas se escribe, aun el más duro se movería á ternura y compasión.»

Estas palabras con que *El Siglo Futuro* encabeza su artículo de anoche, bien pudieran valer por una profecía.

La prensa liberal olvida un punto exageraciones, cambios de política, intransigencias y errores, y solo tiene elogios para el orador castizo é intencionado, para el literato de inimitable causticidad y sal epigramática, para el jurisconsulto insigne, honra del foro.

En una ocasión, hablando del partido moderado, dijo Nocedal en el Congreso:

«¿Habeis oído bien la frase, señores diputados? El partido moderado, que aun vive por fortuna del país... (*Rumores*) repito que el partido moderado por fortuna del país, aun vive. (*Nuevos murmullos*.)

¿Quereis una prueba de que el partido moderado aun vive? Vuestros mismos murmullos, porque jamás murmura nadie contra los muertos.»

Recordamos estas palabras del señor Nocedal, y gustosos las aceptamos sin apelación para dar noticias de su muerte.

Cuatro años hace que empezó á iniciarse la enfermedad que ha llevado á Nocedal al sepulcro, pero desde hace dos, y desde el verano pasado singularmente, en que los síntomas del mal acabaron de declararse, el enfermo vió tan claro como el médico que estaba amenazado de muerte próxima y repentina.

Un año ha pasado así, con la cabeza firme, débiles las piernas, y esperando la muerte con ánimo entero y corazón tranquilo. Pasábase la mañana en su casa, leyendo á ratos, contestando lo que se le consultaba, ó pensando que iba á morir. Todas las tardes iba en carruaje á casa de su hijo D. Ramon Nocedal.

El día 16, sintióse desfallecer de repente, y de tal manera se le grabó en el rostro el sello de la muerte, que los que le rodeaban creyeron que aquel instante seria el último de su vida. El 17, por la mañana, recibió el Viático. Ayer, por la mañana, dijo misa en el oratorio de la casa un padre capuchino, y desde la alcoba del enfermo la oyeron los asistentes.

Cuando la misa acababa espiró Nocedal.

Nocedal nació en la Coruña en 1821. Su padre vino á ejercer la profesión de procurador á Madrid, y aquí siguió el que más tarde habia de ser honra del foro, la carrera de leyes.

Pronto se distinguió en el foro y en el cultivo de las letras, revelando

talento perspicuo y gran energía, al mismo tiempo que arrastrado por las ideas nuevas, figuraba entre los más avanzados al lado de Posada Herrera, Gonzalez Brabo, Espronceda y Escosura, en aquellas sangrientas discordias de moderados y exaltados que surgieron despues del convenio de Vergara.

El ardor y vehemencia con que defendió los ideales del partido exaltado, sus servicios en la milicia nacional y sus notables dotes oratorias é ilustración jurídica, le hicieron acreedor á un puesto en el Parlamento, á donde vino el año 43, representando al pueblo de Zaragoza, y figurando en el grupo que se llamó *Jóven España*.

Su primer cargo público de importancia le obtuvo en 1844, siendo ministro de Gracia y Justicia D. Luis Manyans, que le confió la subsecretaría de su ministerio. Entonces empezaron sus relaciones con el clero, que hábilmente cultivadas le llevaron por último á la jefatura del partido ultramontano.

En las Constituyentes de 1854 fué uno de los más hábiles y ardientes defensores de la política de resistencia. Su discurso en defensa de la unidad religiosa, verdadero modelo de oraciones parlamentarias, le hizo *leader* de la fracción moderada.

Cuando en 1857, Narvaez fué encargado de formar gabinete, dió la cartera de Gobernación al señor Nocedal. Uno de los primeros actos de éste, fué expedir un decreto derogando la famosa acta adicional. De entonces es su famosa ley de imprenta que juzgó Campoamor diciendo: «Antes no teníamos ley, pero gozábamos de alguna libertad; ahora vamos á tener una ley, pero ninguna libertad.»

Hablando de aquella época de su vida, decia el señor Nocedal muchas veces:

—En aquel ministerio entré con pelo y salí calvo. Esto para dar idea de lo que trabajé en un año.

A la caída de aquel gobierno, el señor Nocedal, cada vez más apartado de los moderados, siguió capitaneando la fracción ultramontana. Destronada Isabel II por la revolución de 1868, el señor Nocedal se declaró francamente partidario de D. Carlos. Actualmente tenia la jefatura y dirección de este partido. De las campañas de *El Siglo Futuro*, no necesitamos hablar.

Despues del señor Posada Herrera, tal vez sea el señor Nocedal uno de los hombres que se han sentado más veces en el Congreso.

Elegido por vez primera en 1843 por la provincia de Zaragoza, ha tomado parte en 21 legislaturas, de ellas, dos Cortes Constituyentes.

Un detalle curioso. Nocedal no tenia más que dos cruces.

La benemérita de la Milicia nacional, de Madrid.

Y la de San Gregorio el Magno, de Roma.

De cuando en cuando buscó descanso de las rudas tareas y de las amargas contrariedades de la política, en el cultivo de las letras.

A Nocedal se deben la colección de las *Obras de Jovellanos*, y el notable *Discurso preliminar*, que las sirvió de prólogo al publicarse en la Biblioteca de Autores Españoles de Rivadeneyra.

Fué á la Academia española en 1860. Hé aquí unas líneas de su discurso de recepción, á propósito de la conservación del idioma castellano y de los caracteres de la novela:

«Los que pasaron toda su vida dedicados al cultivo de las letras humanas, llegan aquí como á su propio asiento, y no hacen sino continuar, en union de generosos compañeros, las tareas que han constituido su incesante ocupación. No así yo, que vengo de correr mas árida tierra y de surcar mas revueltos mares. ¡Si supiérais los frutos de amargo sabor que se cosechan en la vida pública! ¡Si conociérais los tormentos que asaltan á cada hora á quien se engolfa en ese piélago de engañadoras sirles y ha de luchar á brazo partido con la ambición, con la ingratitud y la envidia! Entonces sí que comprenderíais bien mi profundo agradecimiento por haberme abierto las puertas de este asilo en que el ánimo reposado y sereno se deleita con frutos abundosos y verdaderos goces.»

Otros dos discursos académicos tiene. Uno para contestar á D. Luis Gonzalez Brabo y otro tambien de respuesta al del señor D. Pedro Antonio de Alarcon sobre *La Moral en el Arte*.

Nocedal tenia 64 años.

Su cabeza erguida, su cara enjuta, sus ojos inquietos y de mirada viva y penetrante, se gesto de constante desdén á todo y por todo, revelaban al hombre que imaginaba con rapidez y procedía con calma, y jamás hacia una cosa de la que pudiera arrepentirse.

Tenia firmeza de carácter y frialdad de hombre de gobierno, extremadas y quizás excesivas. Con la prensa fué harto riguroso y partidario constante de prácticas y leyes especialísimas, y fué de los que mas trabajaron por establecer la previa censura en el periodismo y en el teatro. Habia nacido para no transigir y ha muerto despues de crear una secta en el carlismo que pretendía arrojar de la iglesia católica al que no fuera absolutista.

Nocedal era un orador de amarga ironía y severa elocuencia; un escritor purista y elegante; y un abogado de primer orden, que hizo muy famosos sus informes. Tambien era un periodista habilísimo é intencionado. Sabido es que fué el fundador de *El Siglo Futuro*.

Su vida política ha sido un continuo retroceso: así le vemos alférez de la milicia en 1834; progresista templado el 43; coalicionista el 44; moderado puritano el 46; moderado recalcitrante ó polaco el 51; reaccionario el 55; ultra-reaccionario el 57; absolutista el 68; y ahora el mas intransigente de entre los partidarios de D. Carlos, que le había nombrado su representante en España.

En cada una de estas actitudes, su criterio político se ajustó en todo á esta frase suya ya célebre:

—Las cosas caen siempre del lado á que se inclinan.—X.

CRONICA GENERAL.

Nos maravilla en extremo la seriedad con que nuestro colega *La Lucha* viene afirmando que nada pasa en Torroella, protestando que si algo ocurriese grave allí ó en otro punto cualquiera de la provincia, se apresuraría á decir la verdad.

Si como creemos al colega trata la cosa con buena fé, no podemos sino decirle que está bastante mal enterado, pues en Torroella hace ya algunos dias se han presentado casos de cierta enfermedad cuyos síntomas son *cólicos y vómitos* de la que los atacados han fallecido casi todos á las 24 horas, enfermedad que no tenemos ningún reparo en decir que el médico que ha asistido á los atacados calificó, según nuestros informes, de cólera y que opinan en contrario los otros dos médicos de la población.

Lo positivo es que nos consta también que nuestra primera autoridad está al corriente de lo que hemos espuesto y que la misma carta que se nos leyó á nosotros el lunes por la mañana le fué leída á ella breves momentos despues. No nos consta que haya pasado á Torroella comisión facultativa alguna y fuere lo que fuere, creemos que sería conveniente pues la epidemia que hoy asola las provincias de España es un enemigo que requiere ser batido en sus avanzadas y que es inútil buscarlo por retaguardia.

Esperamos pues poder dar á nuestros lectores en el próximo número noticias que demuestren la actividad de nuestras autoridades ya que hoy con la claridad y franqueza que nos caracteriza y que creemos debe ser la norma de la prensa, les damos conocimiento de lo que ocurre tal como lo sabemos, creyendo de buena fé que es mil veces preferible alarmar cuando por lo lejano del peligro las precauciones pueden ser útiles, á ocultar la verdad y lanzar el pánico sobre el público cuando el mal no tiene remedio.

—Anteayer debía haber celebrado sesión extraordinaria al objeto de tratar de asuntos de sanidad local nuestro Ayuntamiento, al que había convocado para las ocho y media de la noche el Gobernador civil.

Erán más de las nueve y media,

cuando salió la mayoría de los individuos de aquella corporacion que habían acudido puntualmente á la cita, sin que la sesión se hubiese celebrado; y tras ellos salimos nosotros que habíamos acudido al objeto de enterar á nuestros lectores de los acuerdos que se tomarían sobre un asunto que las circunstancias por que atravesamos, hacen interesantísimo.

En lo sucedido no vimos ni vemos sino una informalidad que desdice en absoluto de la importancia del asunto y que redundaba en desprestigio del que la motivó.

—El segundo baile que dió el domingo en los jardines del Centro gerundense la nueva Sociedad «La Lira,» estuvo muy animado, pues vimos que había bastante concurrencia; no dudamos que de seguir en aumento el número de socios como ha sucedido del primero al segundo baile, el que tendrá lugar la noche de San Jaime estará muchísimo mas concurrido.

—Nuestro particular amigo don José Pagés, ha sido ascendido á médico primero del hospital provincial de Santa Catalina de esta ciudad.

Felicitemos á nuestro amigo por su ascenso.

—En los buzones de correos se encuentran cada año en Inglaterra mas de sesenta mil sellos caidos de las cartas.

—Un periódico resume en estos términos la situación agrícola de España.

Galicia, Asturias y Vascongadas, cosechas regulares, aunque algo atrasadas; Castilla la Vieja, Leon, Extremadura, Aragon y Cataluña, en general bien; Navarra, Valencia, La Mancha y Andalucía, la primera, segunda y última regulares, y la tercera muy mal, como lo revelan los precios de los granos, habiendo sitios donde no se ha segado por no compensar los gastos.

—Procedente de la Administracion de Hacienda de Tarragona ha sido trasladado á la de esta capital, y tomado posesion de su destino, nuestro particular y apreciable amigo D. Juan Martínez. Sea bien venido.

—Ayer se sintió en esta ciudad un calor insoportable, marcando el termómetro en el peso del día cerca de cuarenta grados. No recordamos haber sentido ningún verano tanta sofocacion como la que sentimos ayer; no obstante, y á pesar del rigor de la estación, la salud pública por ahora, que sepamos, no se ha resentido en esta ciudad.

—Con motivo de ser ayer el cumpleaños de S. M. la Reina, ondeó el pabellon nacional en los edificios públicos, las tropas vistieron de gala y el Excmo. señor general Gobernador recibió en córte en el gobierno militar á las autoridades, corporaciones, jefes y oficiales de guarnicion en esta plaza, amenizando el acto la brillante música del regimiento de Asia.

—Ha sido declarado cesante por haberse ausentado sin licencia don Juan Tomás Herrero, magistrado de Cartagena.

EL CONDE DE CHAMBORD NO HA MUERTO!

Los periódicos franceses cuentan una divertida historia que acaba de desenlazarse ante el tribunal correccional de Angers.

Habia y aun existe en esta ciudad, una solterona devota y realista á más no poder, inconsolable por la muerte del conde de Chambord. Un jardinero de la población llegó un día á ella y la dijo:

—El rey no ha muerto.

¿Como es eso? Sí, desgraciadamente eso es una broma.

—No se trata de broma. Está tan vivo como Vd. y como yo. Han engañado á Francia, y la prueba de cuan vivo está, es que prepara un movimiento contra la República. El ejército y la armada están conquistados, y el golpe se dará uno de estos dias.

El gozo de la vieja fué inmenso, y el tiempo se la hacia largo esperando el golpe.

El golpe llegó.

El jardinero se presentó un dia con la cara consternada.

—¡Dios mio! ¿Qué os pasa?—preguntó la señorita Chevallier.—¿Ha muerto el rey?

No; ha envejecido mucho, pero no ha muerto. Habia depositado unos cuantos millones en casa de Rostchild para dar el golpe; pero han desaparecido. La República les ha echado la mano encima.

El buen jardinero se consolaba, sin embargo, de este percance. Los buenos realistas ¡quien podía dudar! rivalizarían en generosidad para devolver al conde de Chambord los millones robados.

—Yo soy uno de los encargados de recaudar suscripciones. ¿Queréis dar alguna cosa?

La señorita Chevallier le entregó mil doscientos francos, diciendo con lágrimas de enternecimiento.

—¡Ah! ¡Que no haría yo por endulzar los amargos trances de nuestro buen rey!

El jardinero la reveló entonces, haciéndola jurar secreto ante un crucifijo, que el rey estaba en Angers, donde tomaría la alta direccion del ejército vendeano, mandado por Mr. Baudry d'Asson. Nada más fácil que ver al rey: bastaba que el domingo fuese la señorita Chevallier á la misa mayor de la Catedral. Y el jardinero la dió minuciosas señas para que pudiera reconocerlo.

La vieja creyó ver, en efecto, al conde de Chambord en el pórtico de la iglesia.

¡Qué emocion! Lo menos que podía hacer despues de esta gran felicidad, era dar mas dinero «para reparar una casa donde darían asilo á este pobre rey, perseguido de la inicua policía republicana.»

Pero todo tiene su fin, y el ingenioso jardinero que especulaba tan fructuosamente el candor de la señorita de Angers, ha sido condenado

por estafa á seis meses de prision.

Como el Código francés no castiga la tontería, la señorita Chevallier ha sido absuelta.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro.

Trigo 18'25 pesetas; Mezcladizo 17'50; Cebada 10'25; Maiz 17'00; Judias 33'50; Habas 15'00; Mijo 18'00; Avena 10'25; Arbejas 15'50; Garbanzos 32'50.

AMER.

Medida, Cuartera de 80 litros.

Trigo á 16 18 y 00 pesetas; Mezcladizo de 02 á 14; Cebada 10; Avena 9; Maiz 13 á 10; Mijo 15; Panizo 14; Fayol 11; Habichuelas 23; Habas de 11 á 00; Patatas de 07 á 10; Huevos, docena 24 cuartos.

CASSA DE LA SELVA.

Medida la cuartera de 80 litros.

Trigo de 17 á 00 pesetas; Mezcladizo de 11'75 á 00; Centeno de 03'00 á 00; Maiz de 11'00 á 00; Mijo de 12'50 á 00; Habas de 10'50 á 00; Avena 8'00; Cebada 09'00; Judias de 00'00 á 00'00; Patatas 00'00 el quintal; Algarrebas de 07'00 á 00'00; Habichuelas 00.

Huevos, 24 cuartos docena.

LA BISBAL.

Medida la Cuartera de 80 litros.

Trigo 16'50 pesetas; Mezcladizo 14'00; Centeno 13'50; Cebada 09'00; Avena 08'00; Garbanzos de 15'30 á 00; Arbejas 11'00; Altramuces 07'00; Habas 12'00; Maiz 12'00; Mijo 13'50; Habichuelas 25'00; Panizo 11'00.

FIGUERAS.

Medida el hectólitro.

Trigo de 21 á 21'63 pesetas; Mezcladizo 16'25; Centeno 18'75; Cebada 11'25; Avena 09'38; Maiz 15'00; Mijo 16'25; Panizo 13'75; Habichuelas de 28 á 33'75; Garbanzos 37'30; Habas 16'88; Habones 18'75; Vino 40'00; Aguardiente 80'00; Aceite 70'83.

PUIGCERDA.

Precio en pesetas.

Trigo 24 pesetas l. carga; Centeno 18'00; Cebada 16'00; Patatas 12'00; Carnero 1'75; carnícera; Ternera 1'50; Tocino seco 2'25; Salsichon seco 3'50.

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 20.—El público que asistió al debate en el Ateneo sobre la inoculacion del doctor Ferrán, despues de haber oido á los doctores Santero y Pulido, salió desfavorablemente impresionado con respecto al medio profiláctico del médico tortosino.

Mañana publicará la Academia de Medicina su dictamen sobre la inoculacion del doctor Ferrán. Este ha sido autorizado para trasladarse á Catalunya con el objeto de combatir la epidemia.

Ayer hubo en Valencia 101 invasiones y 34 defunciones.

Han ocurrido casos sospechosos en las provincias de Navarra y Burgos.

Se reproducen los terremotos en la provincia de Granada.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santas María Magdalena penitente y Platon mártir.

SANTO DE MAÑANA. Santos Apolinar obispo y mártir y Liborio obispo.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Capuchinas.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

Lacto - fosfato , carbonato y fluoruro cálcicos iodados.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricados segun los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y C.^{IA} - BARCELONA.

Las **GALLETAS-OSTEOGENAS** han merecido la **APROBACION Y RECOMENDACION** de la **REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE CÁDIZ**, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anémia, (pobreza de sangre), clorosis, (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades médicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. J. AMETLLER, y D. JOSÉ M.^a PEREZ Y XIFRA.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Porticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Sáenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contienen carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsión segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo, 30 reales franco. Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

Después de muchos años de estudio, la corona del gran invento.